



SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI WYŻSZEGO SEMINARIUM DUCHOWNEGO
TOWARZYSTWA SALEZJAŃSKIEGO W ŁĄDZIE NAD WARTĄ
W ROKU SEMINARYJNYM 2019/2020

Za nami kolejny rok akademicko-formacyjny 2019/2020. Staraliśmy się go przeżywać w duchu 28. Kapituły Generalnej, której temat brzmiał: „Jacy salezjanie dla współczesnej młodzieży?”, przygotowaniem do beatyfikacji Prymasa Tysiąclecia Stefana Kardynała Wyszyńskiego oraz 100. rocznicy urodzin papieża św. Jana Pawła II. Niestety, nie wszystkie plany, które dotyczyły tych wydarzeń oraz pełnej działalności naszego WSD TS w Łądzie, udało się nam zrealizować z powodu pandemii koronawirusa. Jednak, mimo tych trudności, nasze seminarium starało się osiągnąć zamierzone cele, realizując zadania wedle przyjętego rytmu.

Papież Franciszek w przesłaniu zatytułowanym „Ożywiać dar, który otrzymaliście”, skierowanym do uczestników 28. Kapituły Generalnej, zgromadzonych na Valdocco, w słowach: „*Opcja Valdocco* waszej 28. Kapituły Generalnej jest dobrą okazją, aby skonfrontować się ze źródłami i poprosić Pana: *Da mihi animas, cetera tolle*. To domaga się, z naszej strony, przezwyłączenia lęków i niepokojów, jakie mogą się pojawić. Wierne życie charyzmatem jest czymś bogatszym i bardziej stymulującym niż proste porzucenie, wycofanie się czy dostosowanie rzeczy lub działań; pociąga za sobą zmianę mentalności w obliczu misji do realizacji” zachęcił również i nas do podjęcia konkretnych działań, aby lepiej przygotować się do niełatwej pracy wśród współczesnej młodzieży.

Wyższe Seminarium Duchowne Towarzystwa Salezjańskiego w Łądzie to szczególnie miejsce, gdzie młodzi ludzie, wkraczający na drogę powołania zakonnego i kapłańskiego, poprzez formację i naukę mogą rozoznać swoje osobiste powołanie.

1. STAN PERSONALNY

W roku akademickim 2019/2020 skład personalny uległ niewielkim zmianom. Funkcję rektora Wyższego Seminarium Duchownego Towarzystwa Salezjańskiego w Łądzie oraz przełożonego wspólnoty zakonnej, jak w poprzednim roku, pełnił ks. dr hab. Mariusz Chamarczuk. Zarząd Seminarium i Radę Domu stanowili: ks. dr hab. Radosław Błaszczuk – wikariusz dyrektora i katecheta, ks. mgr lic. Dariusz Dynak-Michalski, który zastąpił ks. mgra lic. Marcina Nowickiego, dotychczasowego prorektor ds. studiów, ks. mgr Józef Dubinieć – ekonom i wykładowca, ks. mgr Ryszard Świrydziuk, który zastąpił ks. mgra Piotra Przyborskiego, dotychczasowego proboszcza parafii, ks. mgr Tomasz Kościelny – dyrektor salezjańskiej placówki opiekuńczo-wychowawczej „Dom Młodzieży” w Poznaniu, ks. dr Maciej Sarbinowski wykładowca, inspektorialny delegat ds. duszpasterstwa młodzieżowego i odpowiedzialny za Ośrodek Duchowości i Kultury funkcjonujący przy naszym seminarium oraz ks. dr Marek Babicz – kierownik seminaryjnej biblioteki.

Oprócz wymienionych osób w skład wspólnoty zakonno-seminaryjnej wchodził: kl. Grzegorz Bujalkowski (asystent w salezjańskiej placówce „Dom Młodzieży” w Poznaniu), ks. Dominik Chmielewski (delegat ds. Powołań i LSO), ks. dr Marek Woś (wychowawca w salezjańskiej placówce „Dom Młodzieży” w Poznaniu), ks. Władysław Grochal (długoletni kierownik biblioteki), ks. Andrzej Jaczewski proboszcz parafii w Kowalewie, ks. dr Zenon Klawikowski (kierownik Centrum Ośrodka Duchowości Salezjańskiej w Łądzie, spowiednik), ks. Władysław Kołyszko (pracujący w Centrum Duchowości Salezjańskiej w Łądzie, spowiednik alumnów i sióstr zakonnych), ks. Bolesław Leciej (spowiednik alumnów i sióstr zakonnych), ks. Józef Koszewnik (rezydent), ks. Bolesław Woźny (spowiednik), ks.

Mirosław Kurkiewicz (pracujący w salezjańskiej placówce „Domu Młodzieży” w Poznaniu) ks. Tadeusz Piaskowski (spowiednik), ks. Stanisław Sadowski (spowiednik), ks. Bolesław Woźny (spowiednik) oraz 9 studentów I roku i 7 studentów II roku. Wszyscy alumni na kursie I i II studiowali filozofię. Jednocześnie seminarium otaczało opieką formacyjną 16 alumnów przebywających na praktyce pastoralnej (asystencji). Bezpośrednim opiekunem z ramienia formatorów był ks. dr hab. Radosław Błaszczak.

Niestety, 2 czerwca 2020 r. z wielkim bólem pożegnaliśmy ks. Władysława Grochala, który odszedł do domu Ojca. Uroczystość pogrzebowa zgromadziła wielu współbraci oraz przyjaciół, którzy w ten sposób wyrazili wdzięczność za jego świadectwo życia, mozolną i długoletnią pracę na rzecz biblioteki łądzkiej, a także za jego radość i poczucie humoru.

2. REALIZACJA STUDIÓW FILOZOFICZNYCH

Zajęcia dydaktyczne na kierunku filozofii odbywały się zgodnie z przewidzianym programem studiów dla seminariów duchownych w Polsce. Zajęcia dydaktyczne były prowadzone przez: 2 profesorów zwyczajnych, 4 doktorów habilitowanych na stanowisku profesora nadzwyczajnego, 3 doktorów habilitowanych (na początku roku akademickiego, a 6 na jego zakończenie, co analogicznie spowodowało zmniejszenie z 16 do 13 wykładowców ze stopniem naukowym doktora), 2 z tytułem zawodowym magistra licencjata, 4 magistrów oraz 1 licencjata – ratownika medycznego.

Trzem wykładowcom naszego WSD TS w Łądzie, po złożeniu dokumentów w Centralnej Komisji do spraw Stopni i Tytułów w Warszawie oraz po pozytywnych decyzjach Komisji Habilitacyjnych, Rady Dyscypliny Nauk poszczególnych uniwersytetów przyznały stopień doktora habilitowanego:

1. ks. dr Dariuszowi Sztukowi;
 2. ks. dr Radosławowi Błaszczakowi;
 3. ks. dr Kazimierzowi Gryżeni.
- Gratulujemy sukcesu.

3. BIBLIOTEKA I CZYTELNIĄ

Działalność biblioteki w omawianym roku przedstawiają następujące statystyki:

- stan księgozbioru na 20 lipca br. wyniósł 133 500 woluminów książek oraz 25 000 woluminów czasopism;
- komputerowa baza czytelników liczyła ok. 1500 osób;
- w roku akademickim czynnie z księgozbioru korzystało 55 osób;
- łączna liczba wypożyczonych książek: 1500;
- na miejscu z czytelni korzystało 5 osób, którym udostępniono 26 woluminów książek i czasopism.

Biblioteka gromadziła czasopisma (około 80 tytułów) i multimedia oraz materiały archiwalne dotyczące Zgromadzenia Salezjańskiego w Polsce i za granicą.

Personel biblioteki tworzyli: kierownik biblioteki ks. dr Marek Babicz, jeden zatrudniony pracownik administracyjny oraz służący pomocą alumni.

Ze względu na rozpoczęty we wrześniu remont poddasza klasztoru, część księgozbioru została przeniesiona do innych pomieszczeń, a zbiory zgromadzone po ks. prof. Stanisławie Kosińskim przekazano do Archiwum Inspektorialnego w Pile.

4. WAŻNIEJSZE WYDARZENIA MINIONEGO ROKU SEMINARYJNEGO

26 września rozpoczęliśmy nowy rok seminaryjny 2019/2020 pielgrzymką wspólnoty postnowicjackiej do Sanktuarium Matki Bożej Pocieszenia w Kawnicach. Uroczysta inauguracja w Łądzie miała miejsce 28 września 2019 r. Rozpoczęła się ona Mszą Świętą w barokowym kościele pw. Najświętszej Maryi Panny, której przewodniczył ks. Tadeusz Jarecki, prowincjał Inspektorii Warszawskiej pw. św. Stanisława Kostki. Następnie w Sali Opackiej rektor seminarium ks. dr hab. Mariusz Chamarczuk SDB oficjalnie otworzył uroczystości inauguracyjne, kierując słowo do zebranych i wi-

tając przybyłych gości. Z kolei ks. mgr lic. Dariusz Dynak-Michalski SDB, prorektor ds. studiów, przedstawił relację z działalności WSD TS w Łądzie za rok 2018/2019. Po sprawozdaniu prorektora przyszedł czas na najważniejszy moment inauguracyjnego wydarzenia. Alumni I roku złożyli uroczyste ślubowanie i otrzymali z rąk ks. inspektora Tadeusza Jareckiego SDB indeksy studenckie, indeksy praktyk pastoralnych oraz legitymacje studenckie. Po ślubowaniu wykład inauguracyjny wygłosił ks. prof. zw. dr hab. Henryk Skorowski SDB z Instytutu Socjologii, były rektor UKSW. W swoim wykładzie mówił o rozumności wychowawcy wobec wyzwań współczesności. Następnie przyznano wyróżnienie *Salesiani Merentibus* dr. n. med. Karolowi Nowickiemu, ordynatorowi oddziału chirurgicznego Szpitala Specjalistycznego w Pile. Laudację wygłosił ks. dr Krzysztof Niegowski SDB, rektor Wyższej Szkoły Biznesu w Warszawie, ukazując historię życia p. Karola Nowickiego oraz jego zasługi. Po przemówieniach zaproszonych gości, uroczyste odśpiewaliśmy *Gaudeamus Igitur*.

Ostatnim punktem dnia inauguracji był wieczorny koncert w kościele; mogliśmy wówczas usłyszeć dzieła najbardziej rozpoznawalnych kompozytorów świata: Antonio Vivaldiego i Wolfganga Amadeusa Mozarta w wykonaniu Orkiestry Filharmonii Poznańskiej pod batutą znanego i cenionego w całej Europie Łukasza Borowicza.

Na płaszczyźnie działań formacyjno-edukacyjnych w naszym seminarium miały miejsce liczne inicjatywy i wydarzenia. Oprócz wspomnianego Koncertu Inauguracyjnego, 18 października 2019 r., już po raz trzydziesty trzeci odbyło się Łądzkie Sympozjum Liturgiczne pt. „Aby lepiej rozumieć i przeżywać Dzień Pański”, które zorganizował nasz wykładowca ks. dr hab. Radosław Błaszczuk. Z obszaru salezjańskiej duchowości, z inicjatywy ks. dra Zenona Klawikowskiego: 25 stycznia 2020 r. odbyło się Sympozjum duchowości młodzieżowej pt. „Wychowanie młodzieży do świętości”, w dniach 8-10 czerwca 2020 r. – spotkanie z cyklu „Formacja Formatorów” oraz Salezjańska szkoła modlitwy. Natomiast ODiK przeprowadził kilka spotkań salezjańskiej szkoły duchowości młodzieżowej, Weekend z Księdzem Bosko oraz spotkania formacyjne Wojowników Maryi.

W roku sprawozdawczym nasi alumni wzięli udział w następujących sympozjach i wydarzeniach zewnętrznych:

- III sesji naukowej „Piórem i skalpelem” organizowanej przez Wojewódzkiego Wielkopolskiego Konserwatora Zabytków (Poznań, 11.10.2019 r.),

- IX Międzynarodowym Sympozjum Resocjalizacyjnym, poświęconym problemom suicydalnym i opiece psychiatrycznej młodzieży przebywającej w placówkach resocjalizacyjnych (MOW Trzciniec, 22.11.2019 r.),

- XII Międzynarodowym Sympozjum Metafizycznym z cyklu „Zadania współczesnej metafizyki: Kim jest człowiek? Współczesne debaty antropologiczne” (KUL Lublin, 05.12.2019 r.),

- Konferencji „Droga życia i posługi pasterskiej prymasa kard. Stefana Wyszyńskiego jako przesłanie dla współczesnego Kościoła i narodu polskiego” (UKSW Warszawa, 11.03.2020 r.).

Również wykładowcy brali udział w sympozjach i wydarzeniach zewnętrznych o charakterze naukowym, ubogacając swoją wiedzę oraz dzieląc się efektami własnych poszukiwań naukowych.

Prawdopodobnie zaangażowanie w tych wszystkich wydarzeniach byłoby znacznie większe, ale, niestety, wspomniana już wcześniej pandemia koronawirusa zamknęła nas w murach naszego seminarium na 2 miesiące. Ta rzeczywistość zmusiła nas do podjęcia nowych wyzwań w dziedzinie nauczania (wśród nich: zwiększona praca indywidualna, nauczanie zdalne oraz liczne prace pisemne). Ten okres był dla nas nie tylko czasem zatrzymania, ale przede wszystkim większej refleksji nad naszym życiem oraz wytężonej nauki i pracy, dzięki którym udało nam się pomyślnie zakończyć kolejny rok edukacyjny w WSD TS w Łądzie.

Jak co roku, tym razem już po raz szesnasty, odbył się Ogólnopolski Festiwal Kultury Słowiańskiej i Cysterskiej pt. „Tradycja i nowoczesność”. I tu również koronawirus sprawił, że nie przebiegał on w sposób, do którego byliśmy przyzwyczajeni, czyli nie w czerwcu z dużą liczbą gości oraz różnego rodzaju atrakcji, ale we wrześniu i to metodą online. Analiza liczby wyświetleń na Facebooku pokazała, że taka forma odniosła duży sukces.

W życiu seminarium należy też podkreślić działalność kłeryckich kół zainteresowań. Są nimi:

- Koło Animacji Liturgicznych – troszczące się o właściwe przeżywanie liturgii, tworzenie materiałów na tzw. „powołaniówki”, organizowanie sympozjum liturgicznego,

- Kleryckie Koło Misyjne – którego członkowie uwrażliwiali na ideę misji w Kościele, a szczególnie wspieranie misji salezjańskich poprzez modlitwę,
- Grupa Art. 43 – redagująca seminaryjne piśmisko do naszych przyjaciół pt. „Lenda” i ewangelizująca poprzez współczesne media,
- Kleryckie Koło Przewodników, którego członkowie w minionym roku 2019/2020 oprowadzili po naszym klasztorze 4267 zwiedzających.

Ważnymi wydarzeniami w życiu seminarium były, jak co roku, uroczystości związane z sakramentem kapłaństwa. 30 maja 2020 r. ośmiu neoprezbiterów, którzy przed laty studiowali tu filozofię i pedagogikę, sprawowało Mszę Świętą Prymicyjną w łódzkim kościele. Natomiast 1 czerwca 2020 r., w święto Matki Kościoła, nasi współbracia salezianie obchodzili swoje srebrne i złote jubileusze święceń kapłańskich.

W wyniku rozporządzenia Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego, w roku akademickim 2019/2020 straciła całkowicie ważność papierowa legitymacja studencka. W jej miejsce zaczęła obowiązywać elektroniczna legitymacja studencka ELS. Możliwość wydawania takich legitymacji zawdzięczamy wcześniejszemu wpisaniu WSD TS w Łądzie do zintegrowanego systemu informacji o nauce i szkolnictwie wyższym POL-on. Dlatego też nasi alumni od niedawna są również posiadaczami takich e-legitymacji.

5. ZAANGAŻOWANIE W DUSZPASTERSTWO MŁODZIEŻOWE I POWOŁANIOWE

Seminarium organizowało i włączało się w szereg inicjatyw na polu duszpasterstwa młodzieżowego i powołaniowego polskich inspektorii salezjańskich. Stałym elementem były wyjazdy do naszych salezjańskich placówek. Tematyka spotkań wyjazdowych dotyczyła powołania. Na wiele z nich, podobnie jak w poprzednich latach, byliśmy zaproszeni.

Alumni czynnie angażowali się w zajęcia łódzkiego Oratorium im. bł. Piątki Poznańskiej. Pełnili tu funkcje animatorów, prowadząc korepetycje oraz różne grupy, takie jak: schola, „Chwaty”, grupa teatralna i sportowa. Wraz z dziećmi i młodzieżą, „pod baczny okiem” ks. proboszcza Ryszarda Świryduki, zorganizowali: noc świętych, akademię z okazji „Cecyliady”, uroczystości św. Jana Bosko oraz noc naukowców.

Poszerzyła się również oferta powołaniowo-formacyjna istniejącego w Łądzie Ośrodka Duchowości i Kultury (ODiK); klerycy pod kierunkiem ks. dra Macieja Sarbinowskiego i ks. mgra Dominika Chmielewskiego czynnie uczestniczyli w przygotowaniu i przeprowadzaniu planowanych spotkań.

Z inicjatywy poszczególnych inspektorii alumni brali czynny udział w: Inspektorialnym Święcie Ministrantów „Dominikalia”, Kapitułach Młodych i Inspektorialnych Spotkaniach Animatorów (Inspektoria Warszawska), cyklicznych Formacyjnych Spotkaniach Młodych oraz Pielgrzymce Ministrantów do Twardogóry (Inspektoria Wrocławska). Niektóre z tych działań prowadzone były również tylko w formie online.

ZAKOŃCZENIE

Formacja to ciągły proces, w którym ważna jest solidna i wielowymiarowa formacja początkowa. Jej sukces to owoc przemyślanego programu studiów i wspólnego zaangażowania wykładowców, formatorów, osób z personelu administracyjno-technicznego i samych alumnów.

W tym miejscu nie można zapomnieć o liczącym już około 1000 osób gronie przyjaciół seminarium, z którymi poprzez listy od Księdza Rektora WSD TS w Łądzie utrzymuje stałą łączność. Ich modlitwa i wsparcie materialne pozwalają realizować cele wynikające z zadań formacyjno-educacyjnych. Za tę tak konkretną przyjaźń cała wspólnota postnowicjacka wyraża wdzięczność i szacunek.

ks. Dariusz Dynak-Michalski SDB
Prorektor WSD TS w Łądzie

DOI: <http://doi.org/10.21852/sem.2021.1.11>